

解开昆仑山的幸福密码

——新疆生产建设兵团第十四师一牧场蹲点采访记

本报记者 乔文汇

茫茫沙海，巍巍昆仑。在新疆和田地区策勒县，在昆仑山北麓、塔克拉玛干沙漠南缘，在海拔2100米至4500米的昆仑山怀抱里，各族干部群众携手相依，在艰苦的环境里，让戈壁荒滩林果成行，让高山草场变成了牛羊的天堂，并先后涌现出张永进、达芳等先进典型。

盛夏7月，《经济日报》记者辗转1500多公里，来到新疆生产建设兵团第十四师一牧场蹲点采访。深入干部群众中，记者感受到一种激昂、一种担当、一种情怀。

进农户、钻菜棚、入校园、访牧工，在一牧场，记者努力解开昆仑山的幸福密码，记录一个个感人的故事……

融情：民族团结一家亲

在一牧场，总能看到这样一个身影：身着迷彩服，个头不高，面挂微笑。他叫张永进，乳名叫喜喜，曾担任过连长，被各族群众亲切地称为喜喜连长。“喜喜连长来了，喜事就来了。”这是一牧场职工和周边群众的口头禅。

一次，张永进去和田出差，在返回的长途客车上，邻座乘客大声说，“喜喜连长是我的好朋友，为人特别好，对咱们维吾尔族群众特别关心”。其他乘客也纷纷称赞喜喜连长，车里热闹起来。

“我并不认识这个人，但他好像和我很熟。”张永进很纳闷。“你认识喜喜连长吗？”他忍不住问邻座乘客。“认识，认识，熟得很。”这位老乡说。“可我就是喜喜连长啊，好像没见过你呀，不过谢谢你的夸奖。”听张永进这么讲，邻座乘客窘得红了脸：“哦！我只是听家里人常提起您，没想到就在身边。”话音未落，车上乘客纷纷将目光投向他们，笑了起来，随后不约而同鼓起了掌……

“我在昆仑山区生活工作了50多年，是这里发展的见证人，民族团结的见证人。”2014年底，张永进到了退休年龄，女儿打算接他到和田市养老，但他舍不得这片深爱的土地，又被团场返聘。“一牧场各民族就是一个家庭，骨肉相亲。”张永进说。

张永进是一牧场职工的杰出代表，践行民族团结的典范。一牧场有2700多人，少数民族占63%，是新疆生产建设兵团最为偏远的少数民族聚居团场。成立65年来，一牧场始终把民族团结作为生命线，为发展打下了坚实基础。

“民族团结贵在持之以恒、久久为功。”一牧场党委书记、政委施永学告诉记者，在一牧场，每年都进行民族团结总结、评比、表彰，不断涌现出像张永进这样的先进人物。

在牧场出生、工作、入党、成家的一牧场农技推广中心主任图妮莎罕·阿卜杜热合说，在刚刚过去的肉孜节，团场领导、汉族同事和朋友纷纷到少数民族职工家中祝贺。实际上，无论是古尔邦节、肉孜节，还是中秋节，大家都是一起过。“你到我家包粽子，我去你家吃馓子。各族群众不分彼此，其乐融融。”他说。

在一牧场采访，记者还发现了一个有趣的现象：一些职工的名字非常独特，比如有维吾尔族职工名叫买买江·老王，有汉族职工被唤作阿不都·小蔡、伊明江·

一牧场学校的孩子们以民族团结为主题的绘画作品

本报记者 乔文汇

在兵地融合现代农业示范区，一牧场职工在工作。

本报记者 乔文汇



刘。这些组合式名字的背后，都隐藏着民族团结一家亲的感人故事。

7月8日晚，在一牧场文化广场，100余人组成的威风锣鼓队正在表演，有维吾尔族的，也有汉族的，大家身着统一服装，精神饱满。这激越的锣鼓声，传递出民族团结的力量，奏响了民族团结的赞歌……

融合：兵地携手一盘棋

“叔叔好！”走进一牧场中学，孩子们主动和记者热情地打招呼。古丽努尔和阿卜力米提姐弟俩分别读小学四年级和二年级，他们在父亲托乎提库尔班的陪伴下，来到学校排练节目。他们家住临近的奴尔乡尤喀克阿其玛村，并不在一牧场。托乎提库尔班说，兵团学校师资条件好，离家又近，所以将两个孩子送到这里上学。

作为一所集学前教育、中小学教育为一体的全日制寄宿制学校，一牧场中学近年来以优良的双语教育、完善的硬件设施吸引了周边乡镇的孩子前来读书。目前在校的632名学生中，有298名来自周边乡镇。

一牧场与策勒县4个乡镇、33个自然村相连，兵团职工与地方农民同日月、共风雨，走出了一条融合发展之路。一牧场副政委吴丹说：“我们用兵地一家人的眼光，坚持产业发展共赢、城镇建设共推、社会服务共享、生态文明共建等思路，促进了深度融合。”

教育、医疗是民生之重，一牧场将学校、医院向周边乡镇开放。学校的双语教学不仅让孩子们受益，也让孩子所在的家

庭受益。在一牧场中学就读后，古丽努尔和阿卜力米提的汉语水平提高很快，成为父母的好帮手。遇到父母看不懂的汉字，姐弟俩抢着翻译。

一牧场中学党支部书记谢碧碧自豪地告诉记者，“学校已为周边乡镇培养学生2600余名，其中有200多名少数民族毕业生走上各级领导岗位，100多名毕业生成为专业技术人才”。

一牧场医院则把服务周边各族群众作为己任，医院门诊和连队医务室几乎每天都会接诊地方农村的患者。他们还经常派出医护人员到乡村、牧区巡诊，为地方农牧民防治疫病。

农牧业生产是兵团的优势。60多年来，一牧场形成了一套适合当地的种植、养殖生产、管理体系。他们把先进技术毫无保留地传授给周边乡镇的农牧民，有力地推动了当地群众增收致富。尤喀克阿其玛村党支部书记吾布力海日·买提赛地感慨地说：“麦子遭虫害了，一牧场给出主意；羊娃子病了，一牧场给想办法，我们多亏了一牧场这个好邻居。”

为优化种植结构、改善生态环境，去年6月，一牧场与奴尔乡合作，共同改造开发3万亩土地，并吸收剩余劳动力进入团场连队。在这个兵地融合现代农业示范区，记者看到，核桃林整齐划一，一眼望不到边。25岁的麦热木·买提亚森正在林间劳作，她原是奴尔乡萨依巴坎村的农民，今年3月成为一牧场职工。原来全家收入主要靠丈夫，现在夫妻俩都挣上了工资，还在牧场小区买了新房。“生活美得很！”她高兴地说。

融智：共谋发展一条心

为加快发展改变面貌，更好发挥先进生产力和先进文化示范区的的作用，一牧场将人才支撑、聚才融智作为发展第一要务。

“用事业发展拴住心，才能留住人才；留住人才，才能改变牧场面貌。”一牧场党委书记、政委施永学坦言，在这地理位置偏远、自然条件恶劣的地方，如何留住人才，的确是一道需要精心破解的难题。

如何拴心留人？从吴秋风的经历中可见一斑。4年前，吴秋风初到牧场工作，在团部转了一圈还没用上一刻钟。当时，她心里就打了鼓：“这里太小了，自己能耐得住寂寞吗？”

然而，团场领导无微不至的关心，对未来前景的展望，让她倍感温暖，很快适应了工作环境。“场部很小，但一牧场又很大，遍布昆仑山麓的百万亩草场、茂密的果园，就是广阔天地，完全可以干出一番事业。”团场领导的一席话，以及一牧场淳朴厚重的民风，坚定了吴秋风留下来的信心。2014年6月8日，吴秋风与青年职工杨斌举行了婚礼，把根扎在了昆仑山。

“团场领导给年轻人压担子，在基层一线委以重任，这在一般单位难以做到。”李良军来自四川绵阳，2014年到一牧场工作，不久就被任命为七连副连长，“自己都感到能力强了，进步非常快”。

在引进人才的同时，一牧场还特别注重培养少数民族年轻干部，一批青年人才脱颖而出。三连副连长吐逊托合提·斯拉吉充满干劲，倾力帮扶7户贫困户脱贫，因表现优异，光荣地加入了中国共产党。在他的影响下，他的弟弟买乎托提·斯拉吉也入了党，迅速成长起来。

为解决医疗人员紧缺问题，服务好牧场及周边各族群众，一牧场还采取引智的办法，与兵团六师医院合作，在一牧场医院挂牌第六师一牧场分院，六师医疗单位派出医护人员，进行挂职帮扶。去年，一牧场门诊总量达6000多人次，医疗服务水平进一步提高。

一牧场除了在中小学生学习开展双语教育，还在机关干部、连队职工中，以党支部为单位，采取少数民族与汉族结对互学的方式，普及双语学习。目前，全场各级领导干部均有一定的双语交流基础，一线少数民族职工几乎都会用汉语交流。

融情是基础，融合是目标，融智是保障。一牧场促进民族团结进步、深化兵地融合发展的实践，解开了昆仑山的幸福密码，在各族干部群众交往交流、互访互助中，迸发出不断的发展动力。

“热爱祖国、无私奉献、艰苦创业、开拓进取”。如今，在屯垦戍边伟大实践中，一牧场各族干部群众秉承兵团精神，正激情满怀，迈上新征程。



正能量 乡村孩子的 课外老师

本报记者 张建军 通讯员 沈向

“我相信自己有一天也能变成美丽的白天鹅。怀着这样的梦想，我一直努力前行。”日前，广东省梅州市大埔县高陂镇平原村下着大雨，精诚支教团队的乡村讲堂在村民廖金威家的老民居开讲，不时传出阵阵掌声。除了教室，这里还设有图书室、活动室，是廖金威和他所创立的精诚支教团队的支教点之一。

27岁的廖金威瘦高个子，戴着一副黑框眼镜，显得沉稳和成熟。他是广东电网梅州供电局的青年骨干，但其另一个身份为更多人熟知——精诚支教团队队长。

与书为伴

在学校读书时，廖金威是一位“学霸”。在爷爷的熏陶和教育下，他从小熟读《三字经》、《增广贤文》等国学经典。但“学霸”也曾经是一个留守儿童，童年的他就与书为伴。

廖金威学习成绩好，每到假期，村里的孩子经常找他讲解难题。于是，从高一起，他就开始收集整理学习资料，制定简单的教学帮扶计划，支教梦想开始萌芽。

2007年，廖金威以高分考取了华北电力大学。在北京求学的几年中，他的支教活动都集中在寒暑假，只要回老家，就会帮助周边的孩子。慢慢地，越来越多人慕名前来求教。起初，他就自己家里上课；一块小黑板，十几个学生围着他。一位受过廖金威帮助的孩子说，金威哥几乎从早到晚解决孩子们的问题，一般到第二天，他的喉咙就嘶哑了。

以苦为乐

独行快，众行远。2011年，廖金威大学毕业后毅然回到家乡，对支教活动有了更长远的规划。

2013年，他发起成立了精诚支教团队，坚持每年在大埔平原支教点组织开展寒暑假大型支教活动，每月举办学习答疑会。由于此前在家乡积累了一定的人气，他帮助过的学生、梅州供电局的同事等纷纷加入团队。支教11年，他的支教队伍从最初的一人变成了一个拥有70多名成员的团队。

成立支教团队为廖金威长期支教打下了基础，但很多困难也接踵而来。“每次支教活动要解决二三十个小老师的吃住以及其他事宜。”廖金威透露，起初，家里怕他太累，让他放弃。“我不想就此放弃。”咬咬牙，他还是坚持了下来，并获得了家人及同事的热心帮助。

开展支教活动时，廖金威的爷爷负责烧开水，奶奶负责去菜地摘菜，妈妈最累，每天要为团队准备一日三餐。“当时，听到妈妈晚上沉沉的呼噜声，我很心疼。”廖金威说。

让廖金威欣慰的是，一些低年级的孩子经常问他何时能像他一样去支教。“我们的力量不大，但只要一个人被带动、被改变，就会有更多的人被改变。只要坚持下去，就一定会引起质变。”东山中学学生黄冰婧在参加两期支教活动后这样说。

廖金威的支教精神，感染了一批梅州供电局的青年员工。目前，他们正在申报成立“梅州市精诚公益教育发展促进会”，关注儿童成长，给予留守儿童更多帮助和引导；传播乡土文化，提升乡村教育。“在一起工作，很容易被他身上这种正能量感染，去做这些力所能及的事情。”梅州供电局员工曾锐明说。

以家为点

在廖金威家的老屋里，一字排开的书架整齐地摆放着教辅、天文地理等各类书籍，共计7000多册。这是廖金威和团队给乡村孩子们建造的“精神家园”。

早在读大学时，想要建设乡村图书馆的念头，就在廖金威的脑海中萌发。他从同学中募集各种书籍，一到假期就把书背回家乡，供村里的孩子们阅读。4年间，他从学校共计背回了上千本书。参加工作后，廖金威把建设乡村图书馆的想法告诉周边同事，得到单位的支持，为图书馆募集了1600多册图书。2015年12月，精诚支教团队第一个乡村图书馆在平原村成立。

目前，精诚支教团队正着手打造乡村讲堂计划、反哺自助计划等几个支教品牌。其中，乡村讲堂计划以乡村图书馆为平台，定期邀请专家学者、青年榜样等向当地学生开讲，指引、帮助山区孩子成长成才。

“反哺自助计划就是通过支教点培养一批优秀的学生，以榜样的力量发挥‘传帮带’的作用。”就读于当地虎山中学高二的邓秀清说，她是这个计划的受益者和支持者，现在她负责虎山中队队员的管理和辅导。

“我个人的力量很有限，但我想做很多事情。”在这条传递精神力量、知识力量的道路上，廖金威走得很坚定。



廖金威在支教。（资料图片）

堵险英雄王能珍

本报记者 白海星 文 晶

安徽省芜湖市湾沚镇桃园村濮阳圩的洪水退去了，62岁的老党员王能珍却再也看不到了。他主动从千里之外回乡救灾，奋战7天7夜，在7月7日抢险中不幸牺牲。

一个多月前，王能珍赴宁波探亲，看望在部队的儿子王成元和6岁的小孙子。就在这时，连续的强降雨席卷南方大地，芜湖市防汛抗洪形势十分严峻。王能珍家附近的汪溪河水位暴涨，紧邻的濮阳圩防汛压力陡然倍增。

本打算在儿子家待上一段时间的王能珍，得知家乡汛情一天比一天严重，十分焦虑。他每天至少要打两个电话给家里的妻子，询问汛情，并时常嘟囔着要回乡参加防汛。儿子劝他：“你这么老年纪，身体又不好，回去也帮不上什么忙。”他却倔犟地说：“你别小看我，这个圩缺了我，可能真就没人能管得住。哪怕我真帮不上什么忙，站在圩堤上我心里也踏实”。

老王曾当过5年海军，练就了一身好水性，又是老党员，村民们都信任他。每当防汛期间圩口出现险情时，大伙儿首先就想到他。老王也总会在最危急的时刻第一个冲上去，濮阳圩历年的防汛抢险都留下了他的身影。

6月28日，一直惦念家乡水情的王能珍再也坐不住了，匆忙收拾好行李，冒着

大雨连夜坐上了回乡的长途汽车。7月1日到7月7日，王能珍日夜奋战在濮阳圩上。

7月7日早上，连日的强降雨使芜湖市湾沚镇一处发生管涌险情，村干部迅速组织成立抢险突击队，赶赴现场应急抢险。王能珍当时腰椎间盘突出刚缓解，得知消息后主动报名要求参加。上午10时左右，抢险突击队赶到出险现场，立即组织3名年轻队员下水进行踩探作业。但由于缺乏抢险经验，忙碌了几个小时后，险情也没有得到有效处置。见此情况，王能珍站了出来，凭借自己多年防汛抢险的经验，奋不顾身地跳进五六米深的激流中，潜入水底查找出了漏洞，并根据漏洞位置提出了堵漏方案。一个多小时后，漏点就被牢牢堵住，成功排除了险情。

抢险结束后，突击队准备回村短暂休整。王能珍放心不下，对圩堤进行认真排查，又发现一处圩口出现漏水险情，王能珍再次跳入湍急的水中。由于不断有水流下灌，此时，河水已在防水布上形成了一个漩涡，水下十分危险。第一次潜入水底2分钟左右，王能珍发现水底的漏洞形成一个漩涡。他浮出水面告知其他人，“漏洞必须赶紧补，不然会越来越漏，会有破坏的危险”。说完再次跃入水中，几分钟后还未露出水面。同行的队员察觉情况不



对，赶紧拽起岸边的防水布将他救起。可为时已晚，王能珍被救上岸后脸色乌青。虽然经芜湖市医院全力抢救，但王能珍还是永远地离开了。

王能珍1972年参军入伍，1973年加入中国共产党，党员、军人，是他最珍视的身份。

即使农事再忙，村党支部组织的“三会一课”等组织生活他都积极参加，一次也没落下。对于组织发下来的各种学习资料，他都精心保管、时常学习。光他手头保存下来的历次修改的党章就有5本，就连上世纪七八十年代记录每月交5分钱的党费证，他都完好无缺地保存了下来。在王能珍的言传身教下，他的2个孩子都先后加入了中国共产党，女儿王志萍还当选过镇党代表，4口之家中有3人是党员，同胞的7个兄弟姐妹中4人是党员，这个大家庭成为远近闻名的“党员之家”。

王能珍的党员本色，在村里有口皆

碑。他承包了一口鱼塘，每到过年的时候，都要挨家挨户送鱼。全村50多户送完后，他才把剩下的鱼拿到市场上去卖。“双抢”收稻子，稻田里大多是留守妇女，王能珍先帮别人家收稻打包，自己家的稻子常被雨淋湿。

五保户周明贵生活困难，8年前翻修危房，王能珍始终义务帮忙。“比自己家盖房还上心，5天5夜没有回家住过。”妻子付德芳回忆说。

平时对乡亲们大气，危险的时候更是挺身而出。一户村民家失火，他冲进火海救出村民，自己却被着火的房梁砸中了头。还有一位村民去河里挑水，不幸跌入河中，他跳下冰窟窿深潜四五米救人……

“等一会儿忙完，我再吃一口。”7月7日的中饭，就这样撂在了王能珍用生命保卫的濮阳圩圩堤上。但同时，一座用党魂、军魂铸就的丰碑矗立起来，不仅立在濮阳圩上，更立在百姓心中。

图为王能珍抢救险情时的几个支教品牌。其中，乡村讲堂计划以乡村图书馆为平台，定期邀请专家学者、青年榜样等向当地学生开讲，指引、帮助山区孩子成长成才。

本报记者 白海星 文 晶 摄



更多中国故事
系列报道请扫
二维码

本版编辑 同赫 邱冰
邮箱 jrbzggs@163.com